Vaasan avoin yliopisto, syksy 2009
Talousmatematiikan perusteet, OrRMS1030

2. harjoitus, (ke 23.9.2009)

1. Piirra vialilla 0 < x < 5 kuvaajat funktioille

flr) = 22—z
g(z) = 4z —6
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2. Ovatko tehtdvin 1 funktiot f(x) ja g(x) kasvavia valilld 0 < z < 57

3. Olkoon f ja g samat kuin edellisessid tehtdvéssd. Selvitd yhdistetyn
funktion h(z) = (f o g)(z) lauseke ja laske h(1) ja h(2). Minkd tyyppinen
funktio A on?

4. Yritys haluaa lisdta valmistamansa tuotteen myyntia. Tata varten yri-
tys joutuu laskemaan tuotteensa myyntihintaa. Markkinointiosasto selvitti
kysyntaa ja arvelee, etta yritys saa myytya ¢ tuotetta (viikossa), jos tuotteen
myyntihinta on p = 20 — 0.25¢ (euroa). Mikd pitdd myyntihinnan olla, jos
yritys haluaa, ettd myynnista kertyy viikossa vahintdan 375 euroa?



5. Yritys valmistaa kappaletavaraa g kappaletta viikossa. Yhden kappaleen
materiaali- ja palkkakustannus on 7 € , joten tuotannon maarasta riippuvat
muuttuvat kustannukset ovat VC = 7¢ (€ viikossa). Yrityksen kiintedt
kustannukset ovat F'C' = 11250 (€ viikossa). Lisdksi ahtaiden tuotantotilo-
jen ja varastointiongelmien takia joudutaan turvautumaan ylityohon, josta
aiheutuu kustannuserd LC = 0.005¢* (€ viikossa). Kokonaiskustannus vii-
kossa on siis TC(¢) = FC + VC + LC = 11250 + 7q + 0.005¢*>. Tuotteen
myyntihinta on 30€ , joten tuottofunktio on TR = 30q (€ viikossa) ja
voittofunktio on P(q) = TR — TC = 23q — 0.005¢* — 11250 (€ viikossa).
Piirrd voittofunktion P(q) ja yksikkdkustannusfunktion AC(q) = TC(q)/q
kuvaajat kun 0 < ¢ < 3000. Mikd on AC(q):n yksikkd? Mikd on mielestési
jarkeva tuotannon maara?

(Ohje: yksikot [q] = 52 [P] = &, [AC] = &)

vko?’ vko?’

6. Ratkaise
a) 1.05"=1.50  b) (1.05)* > (1.15)
7. Laske tehtdvassa 5 esiintyneen voittofunktion derivaatta, eli
dP
P'(q) = —.
(9) m

Milld ¢:n arvolla P'(q) = 07 Tarkista tehtévin 3 kuvan avulla nollakohdan
paikka. Milla ¢:n arvoilla P'(¢) > 07 Tarkista tdmékin tehtdvin 3 kuvan
avulla.

8. Laske derivaatat

a) f'(3), kun f(z) = 2” — 4u,
b) d(x), kun g(z) = T2*+ 5z — 3,
c) R'(z), kun h(z) =3z - (2% - 5)



